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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung  

des Umweltausschusses  
am 23.11.2023 

 

 
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Neuenkirchen, Küsterstraße 4,49434 

Neuenkirchen-Vörden,  
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende: 19:20 Uhr 
 
 
Bürgermeister 

 Herr Ansgar Brockmann   
Ausschussvorsitzender 

 Herr Rainer Duffe   
Mitglied 

 Herr Jürgen Eichler   
 Herr Christoph Otte   
 Herr Josef Schönfeld   
 Herr Rafael Zelechowski   

als Vertretung 
 Herr Sven große Sextro als Vertreter für Anke Leferenz-Lehnert 
 Herr Karlheinz Rohe  als Vertreter für Linus Wüllner 

Beratendes Mitglied 
 Herr Heinrich Hoppe   
 Herr Christoph Middendorf   

als Vertretung 
 Herr Marco Möller  als Vertreter für Marcel Depeweg 

Gast 
 Herr von Nethen  OOWV, zu TOP 2 
 Herr Focke  OOWV, zu TOP 2 
 Herr Beneke  Planungsbüro NWP, zu TOP 2 
 Herr Günter Plohr   

 
Entschuldigt: 
stv. Ausschussvorsitzender 

 Herr Linus Wüllner   
Beratendes Mitglied 

 Herr Marcel Depeweg   
 

 
 
 

TAGESORDNUNG 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Tagesordnung, 
der anwesenden Ausschussmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 
 

2. Pflichtenbelehrung gemäß § 60 und § 43 NKomVG 
 

3. Vorstellung des Maßnahmenkonzepts zum "Flächenpool Pfahlberg" durch den OOWV und 
das Planungsbüro NWP 
 

Gemeinde 
Neuenkirchen-

Vörden 
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4. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Umweltausschusses vom 
31.08.2023 
 

5. Eingänge und Mitteilungen 
 

6. Erstellung einer kommunalen Wärmeplanung 
Vorlage: 148/2023 
 

7. Aktuelle Entwicklungen zum Thema Ausbau Erneuerbarer Energien 
 

 
 
 

SITZUNGSERGEBNIS: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Tagesordnung, der anwesenden Ausschussmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 

   

 
Der Ausschussvorsitzende Rainer Duffe eröffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße 
Ladung und die Tagesordnung sowie die Anwesenheit der Ratsmitglieder fest. Die Tagesordnung 
wurde um TOP 2 „Pflichtenbelehrung gemäß § 60 und § 43 NKomVG“ erweitert.  
Der stv. Ausschussvorsitzende Linus Wüllner wurde von Karlheinz Rohe, das Ausschussmitglied 
Anke Leferenz-Lehnert durch Sven große Sextro und das beratende Mitglied Marcel Depeweg von 
Marco Möller vertreten. Die Beschlussfähigkeit des Rates war gegeben. 
 
 

2. Pflichtenbelehrung gemäß § 60 und § 43 NKomVG 
   

 
Bürgermeister Brockmann verpflichtete das stellvertretende beratende Ausschussmitglied Marco 
Möller zur Wahrnehmung der Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen und zur Beachtung der 
Gesetze und nahm die Pflichtenbelehrung zur Amtsverschwiegenheit und zum Mitwirkungs- und 
Vertretungsverbot vor. Die gesetzlichen Vorschriften wurden ausgehändigt. 
 

 

3. Vorstellung des Maßnahmenkonzepts zum "Flächenpool Pfahlberg" durch den OOWV und 
das Planungsbüro NWP 

   

 
Herr Beneke erläuterte die Konzeption zum Flächenpool Pfahlberg und wies besonders darauf hin, 
dass nach 10 Jahren bei Erfolg der Kompensationsmaßnahme noch zusätzliche Werteinheiten 
generiert werden könnten. 
Die anschließend von den Ausschussmitgliedern gestellten Fragen wurden beantwortet. 
Die Präsentation ist dem Protokoll beigefügt. 
 
 

4. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Umweltausschusses vom 
31.08.2023 

   

 
Das Protokoll über die öffentliche Sitzung des Umweltausschusses vom 31.08.2023 wurde 
genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
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5. Eingänge und Mitteilungen 
   

 
a. Klimaschutzpreis 
Herr Brockmann teilte mit, dass am 17.11. der diesjährige Klimaschutzpreis von Westnetz verliehen 
worden sei und berichtete kurz über die prämierten Projekte. 
 
b. Klimafolgenanpassungskonzept des Landkreises Vechta 
Herr Brockmann teilte mit, dass der Landkreis Vechta ein Klimafolgenanpassungskonzept 
beschlossen habe und dass man im kommenden Jahr damit beginnen wolle, die ersten 
Maßnahmen umzusetzen. 
 
c. Netzwerk Wasser 3.0 
Herr Brockmann informierte, dass am 29.11.2023 die nächste Sitzung des Netzwerkes stattfinden 
werde. Für die Gemeinde Neuenkirchen-Vörden werde Arthur Hamm teilnehmen. 
 
d. Projekt „5G Nachhaltige Agrarwirtschaft 
Herr Brockmann berichtete über die Einladung zu der Projektvorstellung am 07.12.2023. Nach 
Auskunft des Landkreises Vechta könnten sich auch örtliche Vertreter des Landvolks oder 
interessierte Ratsmitglieder anmelden. 
 
 

6. Erstellung einer kommunalen Wärmeplanung 
 148/2023 

 
Herr Brockmann erläuterte den Sachverhalt. Anschließend empfahl der Ausschuss dem Rat 
folgende Beschlussempfehlung:  
 

Die Gemeinde Neuenkirchen-Vörden wird bis zu einem durch eine künftige Landesrechtliche 
Regelung genannten Stichtag eine kommunale Wärmeplanung erstmals erstellen. Hierzu soll 
noch in 2023 eine Förderung über die Nationale Klimaschutzinitiative des 
Bundesministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz (NKI) beantragt werden.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 

7. Aktuelle Entwicklungen zum Thema Ausbau Erneuerbarer Energien 
   

 
Herr Brockmann berichtete über die Bürgerversammlung am 16.11.2023 und wies darauf hin, dass 
das Land Niedersachsen anscheinend die bisher diskutierte Fristsetzung am 31.12.2027 und 
31.12.2032 verschieben wolle. Allerdings sei im Entwurf des neuen Klimagesetzes immer noch vom 
31.12.2026 die Rede. 
Herr Brockmann teilte mit, dass man die Energiegenossenschaft Bakum zu einem öffentlichen 
Vortrag einladen wolle. 
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